
ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE AVES E OVOS  

Local: Associação Paulista de Avicultura - APA 
 
Data: 09/08/2004 
 
Horário: 14:00h  

Presentes: Rana Rached, Erico Pozzer, Edmir Donine, José Carlos Teixeira da Silva, Fumio 
Saito, José Roberto Bottura, Wagner Shinoda, Sonia Martins, Paulo Roberto Prete, Claudia 
Kortwich, Pedro Alves de Souza, Nelson Scuracchio Neto, Claudia Pereira, Lázaro Mattos, 
José R. Braido, Paulo R. Soares, Nelson Morelli, AlfredoTsuneshiro, Afonso J. Lopes, Silvio 
Fonseca, José Henrique Saccardo, Manoel L. Cardoso, Vanderley Alves do Santos, Marisete 
B. Breviglieri, Rosangela Pat, Miguel J. Gossn, Eduardo Ino, Elsio G. Coir, Auler José Matias, 
José Parodis, Mara Ferres, Sandra Galvão, Marcelo Salan, Unberto Pavan, Jainel Neves, 
Moacir Kabakuda, Francisco Fretzen, Padoveze, José Carlos Godoy, Arsemiro Filho, Silvio 
Groto, Oswaldo Daroz, Walter Oliveira, Domingos Pignatari Jr., Katsumori Kogn, Cássio 
Mendonça Jr., Clovis Capelossi, Oscar Benvegnu, Luiz Fernando Matta, Vitor Suhr, Domingos 
Polini Filho, Mauro Shunske, Marco A. Pedreira, José Geraldo, Ary Ajzental. 

Pauta 
 
1. Problemas Portuários; 
2. Recursos do BNDES para Ampliação da Atividade Avícola no Estado de São Paulo; 
3. Regionalização  
4. PIS/COFINS - Apresentação do Dr. Vanderley Alves do Santos; 
5. ICMS - Setor de Avicultura - Proposta para utilização dos créditos de ICMS acumulados.- 
Apresentação do Dr. José Parodis; 
6. Viabilização econômica e financeira do pequeno agricultor e fixação do homem no campo, 
através de implantação de aviários. - Apresentação: Dr. José Roberto Braido. 
7. Assuntos diversos. 

 
Tópicos discutidos 
 
A Dra. Rana, secretária-executiva desta Câmara Setorial (CS), apresentou as boas vindas a 
todos e convidou os senhores Érico Pozzer (presidente da CS), Vanderley Alves do Santos, 
José Parodis e Roberto Braido para comporem a mesa. Antes de iniciar os itens da pauta 
houve a aprovação da ata da reunião anterior. Em seguida a Dra. Rana explanou sobre o "Selo 
Produto de São Paulo" e da viabilidade de criação de um selo para a carne de frango e/ou para 
os ovos. Deixou que todos avaliassem a idéia e rediscutissem na próxima reunião desta CS. 
Em seguida passou a palavra ao Sr. Érico que disse acreditar que o setor ainda não está 
pronto para um selo de qualidade, mas afirmou que a idéia não deve ser descartada. Passou 
ao Sr. Paulo Prete o primeiro item da pauta. 
 
1. O Sr. Prete explicou as dificuldades de exportação pelo porto de Santos devido à 
disponibilidade de apenas um terminal que está sempre lotado. Outros portos encarecem o 
transporte, inviabilizando muitas exportações. Relatou que falou com o secretário dos 
Transportes, mas não obteve sucesso. Assim, a CS decidiu tentar um trabalho conjunto com a 
SSA, o Governador Geraldo Alckmin e a Secretaria dos Transportes e fará uma solicitação ao 
Secretário Duarte Nogueira.  
 
2. O Sr. Érico relatou sobre reunião ocorrida na APA no mês de julho explicando como 
funcionam os recursos do BNDES e quais os caminhos para acessa-los. Solicitaram ao 
Governador a abertura da linha de crédito e esta disse que dará apoio na reunião com o 
BNDES. Solicitou ao Sr. Fumio Saito que o setor de ovos passe um relatório para a APA sobre 
a alocação de investimentos. Explicou também que solicitou ao Governador que a Nossa Caixa 
seja o banco repassador, evitando muita burocracia e exigências. O Sr. José Carlos 
complementou dizendo que o projeto foi subdividido em setores de acordo com a cadeia 
produtiva e falou sobre os números envolvidos. Questionado o Sr. Paulo explicou que é 



imprescindível que a empresa não tenha débitos para solicitar o recurso.  
 
3. O Sr. Érico relatou que muitos debates sobre qualidade sanitária têm acontecido neste ano. 
Lembrou que 30% da produção atual é exportada e que, assim, problemas sanitários não 
devem ser admitidos e que a Laringotraqueíte que afetou Bastos serviu como molde de 
atuação. O maior perigo hoje é a Influenza aviária que pode entrar no país por aves migratórias 
ou por materiais contaminados (principal porta de entrada). Um trabalho está sendo 
desenvolvido pelas SAA dos estados, APA e UBA para regionalizar o país por estados. Será 
necessário o apoio do MAPA para apresentar a proposta de regionalização a OIE. O Sr. Érico 
ressaltou que é preciso trabalhar preventivamente e que em setembro haverá o senso avícola 
de São Paulo incluindo granjas e espécies animais. 
 
4. O Sr. Vanderley apresenta-se e fala sobre a Lei 10.925/2004 do PIS/COFINS que prevê 
substancial mudança no crédito presumido. A apresentação feita estará no processo da 
Câmara Setorial de Aves e Ovos em anexo a esta ata. Perguntado sobre a isenção de alguns 
impostos de produtos da cesta básica ele explicou que não há isenção e sim alíquota zero, 
assim quando o governo achar que deve voltar a taxar ele aumenta a alíquota, mas o frango 
não é beneficiado neste caso. Ainda sobre a pergunta o Sr. José Parodis explica que não se 
deve pedir isenção, mas redução para manter os créditos e não os estornar. Perguntado sobre 
crédito de exportação o Sr. Vanderley explicou que se o crédito não for usado em sua 
totalidade pode compensar em outros tributos como o imposto de renda. Outras perguntas 
pertinentes ao tema foram feitas e respondidas pelo senhor Vanderley e, ao final do debate, a 
palavra foi passada ao Sr. Parodis.  
 
5. Fazendo uso da palavra o Sr. Parodis explicou sobre a transferência de crédito acumulado, 
dissertou sobre a origem do crédito do ICMS, do ICMS sobre insumos (fez comparativo entre 
SP e Paraná) e a transferência de créditos acumulados - exigências legais e dificuldades 
operacionais. A apresentação estará em anexo a esta ata no Processo da Câmara Setorial de 
Aves e Ovos. O Sr. Érico disse que a APA formará grupo de discussão para debater esse 
assunto. 

6. O Sr. Braido apresenta-se e fala sobre sua área de atuação e o projeto que desenvolveu 
para pequenos produtores avícolas. Apresentou o Dr. Lázaro e passou-lhe a palavra. Este se 
apresentou, falou sobre a região de Catanduva e sobre o projeto que estão desenvolvendo 
para criação de novas frentes de emprego pela avicultura. Explicou que a finalidade da 
associação que representa é adquirir recursos para projetos, diminuir os custos da produção de 
frango de corte e do convênio com a faculdade de administração de Catanduva que dará 
suporte ao pequeno avicultor em sua gestão. Passa a palavra ao Sr. Braido que explicou o 
projeto de seu aviário e como os custos foram reduzidos. O prazo máximo desta obra é de 6 
meses para um galpão de 150m x 13m e capacidade para 28 mil aves. Apresentou planilhas de 
custo e pediu à CS e a APA que intervenham junto ao Secretário Duarte Nogueira para alocar 
recursos para este projeto.  
Sem mais assuntos a reunião foi encerrada. 

 
 
  

 

Érico Pozzer Rana Z. Rached 

Presidente  Secretária Executiva  

  


